

SZARVASI LAPOK.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 5 frt. — kr.
Félévre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.

Egyes szám ára 10 kr.

MEGJELEN:

hetenként egyszer, vasárnap.

Az előfizetési és hirdetési pénzek, úgy a lap szerkesztési és közlemények a szerkesztőhöz Szarvasra küldendők

Hirdetési díjak:

Egy három hasábos petitor 5 kr
Kétszeri közlésnél 4 kr
Háromszori közlésnél 3 kr
Többszöri hirdetéseknel engedmény adatik. Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr.

Anyilt-terben minden garmondsor díja 10 kr.

Előfizetésre felhívás

a
„SZARVASI LAPOK”
1884-ik évi első évfolyamára.

Midőn a „Szarvasi Lapok” társadalmi és közgazdasági hetilap szerkesztésére és kiadására vállalkoztam, az a meggyőződés vezérelt, hogy Szarvas városa bir mindazon kellékekkel, melyek egy helyi érdekű közlöny fenntartásának életelő alapját képezik.

Községünk társadalmi életének fejlődésében lépten-nyomon merülnek fel eszmék, melyek élenkben csak akkor vitathatók meg, ha van tér, hol az avatottak gondolatokat közölhetik. Lapunk ezt akarja közvetíteni; nem azzal a hittel, hogy csak lapunk lesz hivatva mindenben az igazi utat eltalálni, de azzal a jó szándékkal, hogy az igazat törekszik keresni. Vezérvények között hozzá szól tehát lapunk társadalmi életünk mindazon kérdéseire, mik az intéző körökét időnként foglalkodtatják.

Közégi, egyházi és egyesületi életünk menetét lapunk folytonos figyelemmel kíséri, s azért esetről esetre gondoskodva lesz, hogy a gyűlések lefolyásáról olvasóinkat pontosan és pedig részreahajlás nélkül értesítsük.

Lapunk ujdonságrovata számol városunk, ennek vidéke és megyénk nevezetesebb életmozzanatairól, s habár lapunk címe szerint is kiválólag Szarvasnak lapja, gondoskodunk róla, hogy Szarvas vidéke, különösen: Szentandrás, Öcsöd, Endrőd és Kondoros, lapunkban saját közlönyüket ismerjék fel.

Vegyes rovatunk az ismeretek nagy tárházából közöl mulattató és oktató apróságokat.

Egyik főgondunkat képezi a közgazdasági és kereskedelmi rovatunk olasz-rú szerkesztése, hogy Szarvas és vidékének ipara és kereskedelme lapunk felé fordítsa figyelmét, s ebből folyólag közlünk időnként e rovatban is önálló cikkeket. Kivonatossan közöljük a városi s esetleg a szomszéd közégi „templom előtti” hirdetéseket is. A hirdetési rovat díjait jutányosan számíttjuk.

Tárczánk változatossága és élénkségére kiváló gondot fordítunk. Már is birjuk több

jeles írónk ígéretét, hogy dolgozataikkal megfogják tisztelni lapunkat.

Lapunk egy ivnyi terjedelemben jelenmeg hetenként egyszer, minden vasárnap. Előfizetési díj helyben házhoz hordva, vagy vidékre póstán küldve:

Egész évre 5 frt.
Fél évre 2 frt 50 kr
Negyed évre 1 frt 25 kr

Az előfizetéseket, valamint minden a lapot érdeklő közleményeket a „Szarvasi Lapok” szerkesztő és kiadó hivatalához kérjük küldeni.

Mihálfi József

A „Szarvasi Lapok” felelős szerkesztője és kiadótulajdonosa.

Modern társadalmi betegség.

Váltig hangoztatják: a társadalom beteg! És valóban, a ki a legutóbbi napok történetét figyelemmel kísérte, nem fog sokáig habozni a baj elismerésével.

Mert az igaz, hogy mindig volt rá eset, hogy egyes emberek, kiknek vagy vagyonuk, vagy becsületük, vagy szerelmük veszett el, nem riadnak vissza a cselekedettől, önkénylvetni véget életüknek. Azonban e tünetek előfordultak szörványosan és volt rá eset, hogy ha nem is kimenteni, de érteni lehetett a végzetes lépést. Lesznek, a kik nem hajlandók ez utóbbi állítástomat elfogadni. Hogyan? lehetséges volna, hogy az öngyilkos kárhözatos eljárását valaki megértse? Nyiltan kimondom a szót, igen, van rá eset. Elismerem, ez eset a legrikábbik egyike és távol van tőlem még csak gondolatban is föltenni, hogy egy eset jogosultságából általános, minden esetre ráillő igazságot vonják el. Az öngyilkosság — már a szó maga is mily borzasztóan hangzik — bizonyára bünyös cselekedet, még is egy esetben érteni tudom azt. Mert ha egy ember, a kinek vagyona volt és azt akár könnyelmű, akár szerencsétlen módon elvesztette és kétségbeesésében golyót röpít agyába: az gyávaságot követ el. Visszariad az élet terhétől. Hisz csak vagyonát vesztette el a jámbor, mért tehát a csüggedés? fogjon munkához, keresse meg két tenyerével kenyerét, dolgozzék, de ne veszítse el életkedvét. Az öngyilkosság ez esetben gyávaság.

A másik az meg becsületét tette közkára és azt vesztette el. Bizonyára bünyös

játék, de hát a szegénynek egy gyöngö percze volt és ő azért keserűen bűnhődik is. Hanem azért megmérgeznie magát: kishitűség. Nem bizott magában! Új élethez kellett volna kezdenie, feledni a multat teljesen és annak sajnálatos tapasztalataiból vonván következtetést, elindulni az igaz uton. De ő visszarettent a reá váró komoly feladattól és az elhibázott életet egy még hibásabb cselekedettel fejezi be. Az öngyilkosság ez esetben: kishitűség.

A harmadik az előtt vízbe ölte magát, most — még itt is szerepe van a divatnak! — bezárja magát kedvesével a szobába, elcsukja a szénnel megrakott kályhát és hite szerint eljut az örök szerelem honába. A hárgyú! Ő szeret egy lányt, de vagy a lány szülei vagy az ő körülményei megtiltják, hogy ő szerette tárgyát nőül bírja. Ő minő esztelenség az ily esetben az öngyilkosság. Mintha volna szülő oly köszívű, ki gyermekét inkább a ravatalon kívánja látni egy vétkes cselekedet áldozatául, semmint beleegyezzen egy neki nem tetszetes házasságba; mintha lehetnének körülmények, melyeken a férfi nem emelkedhetik felül. Ő az örök szerelem honába vágyik. Hanem ezt az égben híjába keresi, a földön talán meglelné. Bárgyú ő, mert azt hiszi, hogy az igazi szerelem nem képes a társadalom conventionális szokásait lerontani, vagy a szülők gögével dacolni! A férfinak kötelessége, ha igazán szeret, szive sugallatára hallgatni, az igaz, hanem nem szabad eszt sem megtagadnia. Az öngyilkosság ily esetben: esztelenség.

A negyedik pedig meg ír egy „szép” levelet, vagy elvégez egy „hatásos” cselekedetet, a melynek pointejeire számít és elmegy a Raczfürdőbe és elmetszi ereit. Ő, hiuság vásárja! Ő érzi magában, hogy a reményeknek, melyeket közel állói, beléhelyeznek meg felelni nem tud és nem akarván elvárni az időt, mikor e remények hasztalan volta világossá lesz: egy hatásos cselekedetet végez el, melyről azt hiszi, hogy az utóvilág beszélni fog és biztos léptekkel megy a halálnak, hisz őt meg fogják gyászolni és benne a nagy remények tört oszlopát fogják sirba tenni. Az öngyilkosság ez esetben: hiuság.

Es az ötödik? Ez egy eszméért küzd, egész életét arra szenteli, hogy ezt az eszmét diadalra juttassa, nevét azonosítják az eszmével, melyet zászlójára tűzött. Ő meg van győződve, hogy ez eszme jogosult, hogy

ez eszme igaz. Es még is, a körülmények sajnos összejátszása folytán ez eszmének buknia kell és vele együtt elbukik ő is. A nagy és nemes küzdelem most már hiú ábránddá van téve és annak létezése is csak akadályul szolgál a társadalom továbbfejlődésének. Mert ez eszme varázsát még most is bírja és annak bűvös ereje ábrándozókat szül, hasztalan reményeket táplál. És az eszme hiába bukott el, még él a ki érte küzdött és tudjuk, hogy e név és ez eszme egyet jelent. A becsületes férfi ekkor, hogy hazájának használjon, hogy a hiú ábrándokat és a hasztalan reményeket megsemmisítse és hazája javát ekként előmozdítsa: kardjába dől és meghal. Végzetes cselekedet bizonyára, melyet mentetgetni kevés a háttorságunk, de a melyet meg kell értenünk. Az öngyilkosság ez esetben: **b e c s ü l e t e s s é g.**

Ezek azok az esetek, a melyek előfordultak eddigéig egyenként, szórványosan. Hanem az utóbbi napokban a hírlapi tudósítások már-már kifáradtak a sok és tömeges öngyilkosság jelzésében. E báj okát csak is a társadalomban kereshetjük. Igen, a társadalom beteg.

Azonban nem végeznék egész munkát, ha csak rá mutatnánk a bajra. És ez okból kijelentjük, hogy nézetünk szerint a hiba a nevelésben fekszik. A mai ifjak egy része koránérlett, a másikrésze ábrándos és mindegyikéből hiányzik a tetterő és a reális gondolkodás. Nevelő és tanító közegünknek oda kell hatni, hogy egészségesebb felfogásra oktassák ifjainkat és józanabb gondolkodásra tanítsák. Mert különben őket terheli a felelősség a modern társadalmi betegségért, a mely immár nagyon is elhárpadzott.

GRIMM ZSIGMOND.

Szarvas és vidéke száz év előtt.

II.

S z a r v a s.

K. Mitsoda helység következik már itt sorba az ötödik szám alatt?

F. S z a r v a s, kinél több mezőváros ezen Csabai járásban?) nem találtaik.

K. Honnan veszi városi nevezetét és mitsoda helyen vagyon fekvése?

F. Török idejében a Körösök és Berettyó vize már egy derékba lett nagy tolyások napnyugatról megtetz magos partján ugyan a Töröktől felhárnyított négyzetletű sanez vagy földvartól neveztek Szarvas városának.

K. Vagyon e mégis valami jele a Török ott lakásának a földszánton kívül?

F. Egy közönséges magosságu faragott kőből épült fürdő házaeska láttatik a Körös partján Mlsgos Uraság ispány lakásának kerítésében kiből vélekedni lehet, hogy több olyas Török épületek is lehettek a sántzba és körülötte.

K. Mitsoda nemzetség lakja ezen mezővárost mi nyelven beszél és mitsoda vallást tart?

F. Ezt is a felső vármegyéből le szivódott Lutheránus (Evang.) Tót nemzetség ezeltött mint egy 60 egynehány esztendővel szállotta meg és azon nyelven beszél, ritka ugyan férfiak közt a ki csak magyarul nem tudna, mivel anélkül csak a szomszéd helységbe sem mehet.

K. Nagy helység lehet-e ezen mezőváros?

F. Nem annyira nagy helyen vagyon fekvése, mint sem a házaknak benne levő sűrűsége és leginkább a népnek sokassága jeles és emlékezetes.

K. Vannak és laknak-e R. Catholikusok is benne?

F. A nemes Vármegyének második mind a két Járásra rendeltetett Szolgabirája és Mlsgos Uraság itt lakos districtualis Ispány magok tselédgyeikkel egygyütt R. Catholikusok, de ezeken kívül is sokan találkoznak a városban az igaz R. Keresztény hitet tartó lelkek, kiknek lelki vigasztalásokra, oly reménység táplál, hogy a felséges rendelés szerint²⁾ ezeknek is kápolna és áldozó Pap fognak ezen városba állítani.

K. Hát az más vallásuaknak mitsodás könyörgő helyek (Oratorium) vagyon?

F. A régi tsak nem leomlott Templomok helyére nem fölötte régen benn a sántzba nagyobb építettek, ki mellé a felebb mult esztendőkben a felsőség kegyes engedelméből nem ugyan hozzarágasztva, tized fél ölből álló Magosságu kö Torony azon felől levő gombokra tsinált famunká-

2) Azon időben megyénk csak két járásra a békési és csabaira osztott. Szerk.

3) Ez alatt II. József császárnak 1782-ik évben kelt oly értelmű rendelete értetik, hogy a hol 100 lélek együtt lakik, s a környéken egy mértföldnél közelebb templom sem létezik, ott vagy a földes urtól vagy a vallási pénztárból templom építtessék, s lelkészség, vagy legalább helybeli káplánság alapíttassék. Szerk.

val ékesen tetézve építetett, kiben több harangok és ütő nagy Órák ékesitik ezen sik mezőn lévő mezővárost.

K. Mi egyéb feljegyzésre méltó dolgokat találunk még ezen Mező városban?

F. Három országos vásár esik benne e mellett Buda Pest és Eger felől elkerülhetetlen ország uttya, Gyula Arad vagy Temesvár tele, mivel itt kelletik a Körös révén alkalmas nagy hajókon (Komp) mind szekerekkel s mind pediglen marhákkal a vizen általköltözni úgy azoknak is, kik ezen Tartományról a Tiszán túl levő Tartományokra utaznak.

K. Mitsoda egyéb jeleségeit lehet még mondani a Török Szarvason lett lakásának?

F. Az örálló halmokat, kik közül egyik a Gyula felől való város végén kívül, a másik pedig túl a körösön Szolnokfelé láttatnak⁴⁾ és ma is Strázs halomnak nevezetnek.

K. Mi jelesebb épületek találhatunk e Mező városban?

F. A Ns. Vármegye Kvártélyháza, s. Szolgabiró Uraság Ispány és Predikátor Uraké, e mellett a Városháza, és kereskedő Görögöké némely tehetesebb gazdák házaival együtt, melyek noha tsinosabbak de alacsony rendűek.

K. Mivel nem felette nagy helyen fekszik ezen Mező város, hogy foglalhat annyi népet magában.

F. Felföldi tót sznkás szerint a nagy eselédű gazdák némely 3. 4. 5. 6. házas fijaikkal is hosszasan épített tágas házaikban sok esztendőkig megférnek és laknak, különben pedig a házak is sűrűen állanak melyek nagy tselédűek.

K. Mi hasznát veszi ezen Mező város az alatta folyó nagy Körösnek?

F. Az általjárásra alkalmaztatott rév jövedelmén kívül idejében jó halászatyok vagyon melyet mind a kettőt⁵⁾ Arenlába bírnak, ugyan a Mlsgos Uraságtól, de mégis azokból szép hasznót vesznek mind a város, mind pediglen a Lakos halászok különösen.

Ujdonságok.

— Nagylelkű adakozás. A jótékonyból ki nem fogyó z v. K v a c s a l a J á n o s n é s z ü l. K o n y e c s n i J u l i a asszony a mellett, hogy a legutóbbi karácsoni ünnepkor segélyben részesített több szegény gyámoltalan özvegyet, a Luther-ünnepély alkalmából a bányakerületi superintendens ur kezeibe egy e z e r forint adományt tett le szegény evangélikus egyházak felségelyezésére. Ugyancsak ő a sándorfalvi temp-

4) E másik halom alkalmasint a ma ugynevezett Kováshalom? Szerk.

mondá magában János ur. De mintha ezt a dolgot már régtől fogva tudta volna:

— Ó nagysága rendezen 11 órákor regeliz.

— De hisz már egy negyed 12 re van.

— Ó nagysága mára nem adott parancsolatot, felelt János ur alázatosan. És folytatva belső néma munkáját:

— Ez jól adja!

— Nem adott parancsolatot! Lehetetlen! János ur rendületlen maradt. Mme de Fravemis elpirult boszuságában

— Jól van, mondá.

Erre aztán János ur visszavonult. Mme de Fravemis azt gondolta, hogy a fivérek ugyancsak szomorú uraságok, és hogy ha az ember nővérét lakására hívja reggelizni, hova először jön, végre is ott kellene lennünk.

— Borzasztó szeles egy ember az a Marcell Irok neki pár szót, jól megpirongatom.

S az asztalhoz közeledve kinyitá fiókját, hogy levélpapírt vegyen ki, Kezébe vett egyet, megnézte, egy másikat is, azt visszatette, megzavarodott, aztán két vagy három az asztalon heverő levelet magához vont s elolvasva a czimet, elfojtott kis sikoltást hallatott, még egyszer körültekintett, kalapjára veté magát, lázasan feltevé, keztyűit felrántá azokat vérighasítva, kinyitá az ajtót, az előszobán majdnem átfutott, a nélkül hogy a bámuló Jánosra egy pillantást is vetett volna, és kevesebb idő mulva, mint az elmondáshoz szükséges, az utcán volt olyan érzéssel, mintha nagy veszélytől menekült volna meg. Csak midőn egy ideig gondolkodott, jött rá, hogy az emeletet tévesztette el.

Gaston de Perlocuf mélyen meg volt lepette, midőn haza jött s János ur elmondá neki, hogy

T Á B O Z A.

A félemelet fölött.

(Francziából L' Illustration után)

— A második emeleten!

Erre a feleltre, mely egy elegáns házmeszteri salon belsejéből hangzott, Mme de Fravemis könnyű lépteit a Boulevard Haussman egyik nagy házának lépcsője felé irányozta, azon gyorsan felhaladt, s egy híssé kifáradva erősen csengetett a kijelölt ajtón. Néhány perczig várakoznia kellett s ezt arra használta fel, hogy mosolyogva megigazítsa kalapját. Egy inas rövid zekében s reggeli köténnyel kinyitotta az ajtót s gyorsan elrejté a meglepetést, mit első pillantásra érzett.

Mme de Fravemis nyugodtan tekintett rá s ép oly nyugodt hangon kérdé:

— Az ur itthon van, ugy-e bár?

— Nem asszonyom.

— Megvárom tehát

Ezzel belépett az előszobába, míg az inas tiszteletteljes hallgatással mögötte becsukta az ajtót, hogy azután előresiessen a másikat kinyitni.

Mme de Fravemis vizsgálópillantást vetett az előszobára és sietés nélkül követte az útmutató inast. A salon, a melybe vezették a legművészebb luxussal volt bútorozva, függönyök gyengítették világosságát s a levegőben bizonyos illatár terjengett, mintegy vegyülete nagyon finom dohány és illatozó virágoknak. Mme de Fravemis leült az eléje tolt fauteuilbe, röviden köszönetet mondott, s aztán egyedül maradt. A mint megvolt szabadtva a tanutól, gyorsan felelt, csodálkozó nagy szemekkel körültekintett, s úgy látszott, nagyon meg volt lepette attól, a mit látott.

Kétségkívül garçon lakásán volt, a festmények, szobrok, bajos nők fényképek sokasága inkább szeretetreméltó, mint szigorú erkölcsök ről tanuskodtak. A házi ur nyilván kényes izlésű volt, mert a bútorzat minden darabja gondosan ki volt választva s teljes összhangban; a jól ellátott könyvtár, a sllig kinyitott tárczák bősége a szépen rendbe szedett brochirozott könyvek, a zongora a legalkalmasabb helyen, egy asztalon a vízfestéshez szükséges anyag — mindez nagyon élénk és szellemes életről tanuskodott, Mme de Fravemis szemei női kíváncsisággal vándoroltak minden felé. Végre az első vizsgálat után egyet sóhajtott, engedékenyen mosolygott és így szólt magában: „Majd megszidom.”

Azután hozzáfogott, hogy letegye kalapját, keztyűjét, köpenyét, mindent gondosan egy székre helyezve, haját könnyű kémozdulattal rendbe szedte, egy pillantást vetett a tükörbe s ott egy igen csinos nőre mosolygott vidám és distingvált arczczal, kinékilegáns személyisége a legcoquettabb félgyszál által volt a kellő világításba helyezve.

A nagy fallóra azalatt egyforma ketyegéssel továbbsetett és senki sem jött, Mme de Fravemis már kétszer háromszor nézett az órára s az ablakra. Unalmában végre az íróasztalhoz közeledett s a levéltárcza lapjait kezdé forgatni, aztán mintha észébe jutott volna, hogy mily kevésbé diskret, újra mngkezdte vizsgálódásait s különösen a női arczképek nézésébe merült, melyek határozottan bőségben voltak.

A türelmetlenség végre erőt vett rajta, csengetett. Az inas megjelent, komolyan és sokkal kifogástalanabb öltözetben.

— Hány órákor reggeliz fivérem? kérdé Mme de Fravemis.

— Lám! ő nagyságának ilyen nővére is van!

lóm építése költségeihez 20 forinttal járult. Isten áldása kísérje lépteit.

— Esküdt-választás. A jan. 6-án megválasztott esküdtek egyikének lemondása folyóan megüresedett helyre jan. 13-iki községi gyűlés R o s z i k János polgártársunkat választá meg.

— Csodálatos ügyesség. A fővárosi lapokban olvastuk: „Hogy mire képes egy munkát kedvelő kitartó férfi, mily akadályokat lehet legyőzni a kitartással, arról beszélhet a szarvasi illetőségű s Bécsben lakó F i s c h l Emanuel. A fiatal ember. kitanult órák, pl. oly kicsi arany remontoir-órát csinált, hogy azt nyakkendőjén mellüként hordozhatja. Egy évi fáradságos munka után sikerült neki bizonyára a világ legkisebb gőzgépet készíteni, mely bizonyára a világ legnagyobb gőzgépe. Az egész mestermű nem nagyobb egy hüvelyknél, korongja nem oly nagy mint egy krajczár, ha kaucsukballon segítségével megtöltik az éltető levegővel zavartalanul forog. Fischl eddig csak kisebb magyarországi városokban dolgozott s az erőművészetet kedvtelésből mellékesen üzte. Fischl ur szüleit meglátogatván, szives volt szerkesztőségünknek munkáit bemutatni. Hogy a gőzgép kicsinyességéről fogalmat nyújthassunk, ide iktatjuk annak pontos méreteit. A géphossza 24 milliméter a szélessége 8 milliméter. Ugyanez az összeállított egy pár kis tollkést, két kicsiny és egy nagyobb tökéletesen nyíló és csukható pengével; az egészek hossza pedig csak 14 milliméter. Fischl család tagja Fischl Mariska a k i s a s s z o n y i s, kinek ügyes czimbalom játékát már több ízben volt alkalmunk hallani.

— E n d r ő d r ő l i r j á k : Mai napon jan. 10-én tartatott meg nagy községünkben az előjárók választása. D e b r e e z e n i Endre, megjelenésekor többször megéjenezett s valóban népszerű derék főszolgabíránk vezérlete alatt, s a nép politikai érettségét bizonyító magatartása mellett. Megválasztottak: bírónak: H u n y a J. Mihály nagy szavazat többséggel; albirónak: I v á n y i I m r e; királyi pénztárosnak: K u r i l l a M i h á l y egyhangulag; községi pénztárosnak: Óvári T i m á r Imre; gazdának: U h r i n M. János; közgyámnak: F a r k a s s P. István; esküdteknek: Timár S. János, Iványi J. P. Pál, Giricz J. Pál, és Varga P. József általános szavazattöbbséggel. Mind megbízható jeles férfiak, Isten őket soká éltesse!

— G y o m á n j a n . 14-én kísérték örök nyugalomra Grim Henriket, Grimm Sámuel ur fiát. Béke hamvaira.

(—) H a l a d á s . Békés-Szentandrás a legutóbbi tisztújításkor állatorvost is választott. Meg-

lakásán egy feltűnően szép nő jelent meg, aztán megint eltűnt, ki nővéreinek nevezte magát s azért jött, hogy vele reggelizzen.

Mr de Perloefnek életében már nem egy kalandja volt, s azt hívé, készen találja akármelyik is; de ez egészen rendkívülinek tűnt fel előtte, ostromolta tehát János urat kérdésekkel, melyekre ez a legnagyobb készséggel felelt.

— Nagy volt e hölgy?

— Inkább nagy, mint kicsiny.

— Szép termetű?

— Esményi! A kulcslyukon benéztem nagyságod szobájába, miután köpenyét letette, és ide-oda tipegett, mint egy kis egér.

— Semmirekellő!

— Hisz nem ismertem e bájos hölgyet, nagyságod csecsebecsési pedig sokat érnek...

— Jól van. Szóke?

— Igen, szóke, ha nagyságod úgy akarja; de hogy is mondjam csak, nem olyan szóke, mint pl. Mme Juliette — e r é n y e s s z ó k e .

— Erényes szóke! János ur, kegyed művész! Ez az erényes szóke tehát nálam letelepedett.

— Mintha csak otthon lett volna. Azután, hogy fátolát, egy illatos kis rongyoéskát itt hagyta, bezártam azt nagyságod szekrényébe. Ez egy indicium, ugy-e bár?

— A mint mondd, János uram, ez egy indicium; lássuk csak.

János ur tiszteltteljesen elővette a fátolt, egy zsebkendőre tette s úgy nyújtotta át M. de Perloefnek. Ez megszagolta, megfordította.

— János, igazad van, ez tisztességes fátol!

— Mondtam nagyságodnak?

— János, én szerelmes vagyok ebbe a kis fátolba, szerelmes mint egy deák. Én meg akarom őt találni. Mit, egy nő eljön hozzám, itt egy

választotta Bakos Ferencz urat, ki legutóbb mint katonai állatorvos Szarvason működött.

— P a n s z l á v e g y l e t f e l o s z l a t a s a . A Miaván székelő „Hasicki Spolok“ (Tüzoltó egyesület) mely inkább panszláv üzelmekkel foglalkozott, mintsem tűzoltással, miniszteri leirat folytán feloszlatott. Raskó József miavai szolgabíró ugyan is f. hó 7-ére magához hivatva az egyesület kapitányát valamint a tagokat és előttük az egyesület feloszlottának nyilvánította. Ideje volt.

— A s z a r v a s i i z r . ifjúság f. h. 9-én az izr. nőegylet javára zártkörű táncvigalmat rendezett, mely úgy anyagilag mint kedély és jókedv tekintetében sikerült, és e siker nagy része a vidéknek köszönhető. A hölgykoszoru következő virágokból volt fűzve: Bloch nővérek (M. Túr) kedves és egyszerű megjelenésük által a bál kiváló diszei, Ungár Katinka, Weil Regina (Szentés), Zúsz Etelka, Eichner Regina (Batonya), Fischl Hermina, Kohn Gizella (M. Túr), Schiff Berta, Chémer Hermtna (M. Túr), Hilf Rósa (M. Túr), Goldstein Rósa (Sz-András), Hoffer Klári (Sz-András), Lusztig Malvin, Friedmann Linka, Stürum Linka, Pollák Juliska, Breitner Sarolta kisasszonyok, továbbá Silberstein Fülöpné, Sámuel Adolfné, Reichhard Emanuelné urnők. Különös elismerést érdemelnek a rendezőség azon tagjai, kik a bál létrehozásán fáradoztak és tapintatos eljárásuk által a sikert előmozdították. A nőegyletnek 37 frt. 50 kr. adatott át.

— B o r z a s z t ó s z e r e n e s é t l e n s é g . Pénteken jan. 11-én Lestyanné, egyszarvasi illetőségű eszabacsüdi béresnek felesége, az Ezüstszőlő melletti Bogdánféle gőzmalomba örletni ment. Ott vigyázatlanságból ruhája a nagyszijba akadt mire a nő a kerekék közé került, teljesen összezúzatott s rögtön szörnyet halt.

— P i k n i k . Január 20-án a „Bárány“ vendégfogadó nagytermében Kuczay Jánosné ő nagysága, mint bálánya rendezése mellett piknik fog tartatni, melynek érdekét emelni fogja az a körülmény, hogy városunk leányai és ifjaiból alakult egy koszorú a szép, utóbbi időben már majdnem egészen feledésbe ment k ö r m a g y a r tánczot fogja feleleveníteni.

— A k ö r ö s m e n t i á r t e r ü l e t i ö s s z e s e r d e k e l t s é g . Szarvasra folyó 31-ikére tanácskozássra hivatott meg. Tárnya lesz mint halljuk a kormánybiztosság megszüntetése, a körösi érdekeltég társulatát alakítása s a kormánybiztosság által kivettelt kirosvási kules beállítás tárgyabau az illető minsteriumnál való kérelmezés. Mind oly fontos tárgyak, melyek az érdekelték megjelenését feltétlenül követelik.

— D i j s z a b á s . A szarvasi vasuti állomáson 1884. év januárhó 15-től további intézke-

órát tölt, elolvassa leveleimet — mert világos, hogy elolvasta — és én nem találnám őt meg! Ez képtelenség! Meg volnék gyalázva! E fátol tulajdonosát megismerem, vagy ne legyen Gaston de Perloef a nevem!

— Nagyságod czélt fog érni, és ha szerény közreműködésem — nagyságod tudja...

— Igen, vén bűnös, számítok becses közreműködésére; először is kocsit kellett fogadnia. Indulj ebből ki és találj. Négy napot adok.

— Ez kevés.

— Egy órával sem többet. Egy butordarabot se állíts másképp, hagyj mindent úgy, a hogy ő látta.

— De egy széket földre dobott...

— És te azt felemelted? Marha!

Ez már komoly kezdett lenni, János ur el is értette; de vigasztalódott, mert „ő nagysága“ sohasem volt oly nagylelkű, mint mikor szerelmes volt; János ur most buzgón hozzálatott, hogy szitása a tüzet lelkesült leirsaok által.

Gaston de Perloef ez éjjel rosszul alult.

Mme de Fravemis kimondhatatlan zavarban tért haza; alig pár év óta özvegy volt, az életből nem látott mást, mint a mit az ember Morvan egy vén kastélyában láthat, meglehetősen ostoba férj s annak legmagasabb fokban unalmas szülei társaságában.

A párizsi utazás, egy unoka fivére társaságában régóta kedvencz ábrándja volt, s ennek kivételét fivére is sürgette, ki a külügyi ministeriumban volt alkalmazva, s ki már nagyon szeretne volna szép kis nővérét maga mellett látni — férjhez akarta volna adni, hogy ez aztán őt házasítsa meg.

Mme de Fravemis eleintén egészen nyíltan el akarta mondani reggeli kis kalandját, de később

désig a vasutállomásnál fel- és leadott minden-nemű szállítmány után szedendő megyei kövezet vám-illeték, — mely engedélyeztetett a közmunka és közlekedési magy. kir. miniszteriumnak 42,997. szám alatti rendeletével s a mely szerint minden-nemű gyors és teherszállítmány után, bár milyen áru legyen az — métermázsánként 2—2 krajczár lesz fizetendő. Ezen vámdíjszedési miniszteri engedély kiterjed a gyomai, mezőberényi és csabai vasuti indó házhoz vezető megyei utakra is, azonban egyelőre csak a szarvasin fog életbeléptetni.

— S z e n t a n d r á s k ö z s é g b e n a z o r v o s e l h a l á l o z á s a f o l y t á n a k ö z s é g i o r v o s i á l l a s r a p á l y á z a t v a n h i r d e t v e . — E z e n h a l o t t k é m i t e e n d ö k k e l i s ö s s z e k ö t ö t t o r v o s i t i s z t é v i f i z e t é s e 5 0 0 f r t k é s z p é n z , s e z e n f e l ü l a k ö z s é g i k é p v i s e l e t á l t a l e g y e s g y ö g y i t á s o k é r t s z a b á l y o z o t t d i j a k . P á l y á z o k f e l h i v a t n a k , h o g y k e l l ő e n f e l s z e r e l t k é r v é n y e i k e t a s z a r v a s i s z o l g a b i r ó i h i v a t a l h o z f . é v i f e b r u á r h ó 1 - i g b e a d j á k . A z o r v o s t u d o r n a k a z 1 8 7 4 . é v i X I V . t . c z . 1 4 3 . § a é r t e l m é b e n e l ő n y b i z o s i t t a t i k .

— K a s z i n ó i k ö z g y ű l é s . A h e l y b e l i k a s z i n ó e g y e s ű l e t m a d a u . 3 ó r a k o r r e n d e s é v i k ö z g y ű l é s é t f o g j a m e g t a r t a n i .

— Ö s z ö d ö n a b i r ó v á l a s z t á s v a s á r n a p v o l t é s m e g l e t t e k v á l a s z t v a a k ö v e t k e z ő k : b i r ó : M o n u s F e r e n c z e g y h a n g u l a g , t ö r z é n y b i r ó v á : P a p L . L á s z l e , e s k ű d t e k : D e z s ő B . S á n d o r , T ó t h B e n e d e k , D a r ó c z i S á n d o r . á l l a m i p é n z t á r o s n a k : C s e k ő L a j o s . K ö z s é g i g a z d a i á l l o m á s s z a v a z á s r a k e r ű l t é s p e d i g T ó t h G á s p á r n a k l e t t 1 0 9 s z a v a z a t j a . O s z t o v s z k i M á r t o n n a k p e d i g 9 0 , s i g y 1 9 s z ó t ö b b s é g g e l l e t t T ó t h G á s p á r v o l t g a z d a u j b ó l m e g v á l a s z t v a K ö z g y á m n a k e g y h a n g u l a g l e t t k i k i á l t v a M o l n á r M i h á l y ű g y v é d , k i n e m r é g t e l e p e d e t t m e g Ö c s ö d ö n .

Gazdaság, ipar és kereskedelem.

— A k á r t é k o n y r o v a r o k p u s z t í t á s a . A francia földművelési ministerium egy rendletet adott ki, mely meghagyja hogy a gyümölcsös kertekből eltávolítandó minden hulladékgyümölcs, minden szaraz gally, mert ezek képezik a kártékony rovarok telelő helyét. Nálunk még erre nem igen fordítanak gondot, pedig igen reánk férne az ilyen intézkedés, mert egynehány év óta a kártékony rovarok — mint például a májusi pókherény, oly mértékben elszaporodtak, hogy itt volna már ideje, azok gyökeres pusztításához rendszeresen hozzáfogni.

meggondolta magát, hogy miért, azt csak az ördög tudja -- és ujoncznál dicséretes hideg vérrel szép kis hazugságot gyártott a testvéri használatra. Oly jól s oly finomul járt el, hogy megtudta, ki lakik az első emeletben az entresol¹⁾ fölött, és megvallotta magának, hogy határozottan sokat foglalkozik egy urral, kit sohasem látott, de kit mindenesetre meg akar látni.

Reménytelen ügyekhez kétségbeesett eszközök valók: ezt mondta magának egy reggel Gaston de Perloef. János ur megtalálta a nyomot. Ismerték Mme de Fravemis nevét és címét, de minthogy Mme de Fravemis nem ment társaságba, mindenféle diplomatikus cselszövény után Perloef lemondott arról, hogy bemutatassék nála. Egy nap tehát nagymerészen elhatározta magát, pontban egy órákor csengetett, beküldte névjegyet s kihallgatást kért bizonyos ügyben.

Mme de Fravemis habozott, míg biztosította magát arról, hogy haja jól áll; parancsot adott azután a bebocsáttatásra és állva méltóságos tartással várta látogatóját; s midőn az ajtó megnyílt, nem talált más mondani valót, mint „uram“ Perloef ur pedig az ő részéről csak azt morgogta: „asszonyom“.

E percztől kezdve azonban tökéletesen értették egymást.

M. de Perloef átadta a fátolt.

Mme de Fravemis ráismert. Ez volt boldogságuk alapja, mert egybekeltek becsületes polgárok módjára.

L e h r E m m a .

¹⁾ Félémelet. Szerk.

Kivonat Szarvasváros hirdeteskönyvéből.

Eladó föld: Roszik András 8 kondorosi holdja, Krajner Gaborné 5 h. Özv. Boros Pálné 132 h halásztelken Ujfaludszky Mihály 16 h. Kondacs Pál 3/4 telke, Ifju Föth Mihály 9 h legelője, Medvegy Mihály 9 h. Pljesovsky Pál 12 h Borgulya György 3/4 telke Chlebik János 9 h. Miloszdni Mihály 32 holdja.

Eladó házak: Marcek György 194. szám. Majetnyik Mihály 1731. Lustyik Pál 656. Özvegy Janota Jánosné 621. Lestyan Pál 545. Szeljak Pál 1437. Ribárszky János 745. Lestyan András 419. Melis Pál 952. Peres János 1016. Gyebnár István 624. Matusik Pál 807. Ifju Szvák Mihály 813. Kiszely Pál 1450. Bobvos Pálné 183. Özv. Izsák Gergelyné háza. Török István 456. Maté Mátyás 1774 Gajdos Pál 618. Mácsanszky Soma 956. Laudisz Pál 196.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
Mihálfy József.

264 szám
1883.

Árverési hirdetmény.

Alulírt ktküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. keresk. és váltó törvényszék 42530 számú végzése áltl Klein József budapesti bejegyzett (képviseelve Dr. Szemző Gyula ügyvéd által) javára Starieskay Soma szarvasi lakos ellen 220 frt 45 kr. tőke, ennek 1883 év augusztus hó 12 napjától számítandó 6 % kamatai és eddig összesen 37 frt 23 kr. perköltőség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül toglalt és 171 frt. és 647 frtra becsült butorok, bolti (vas) árucikkek és állványok öbl álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek a 2539 sz kiküldést rende-

lő végzés folytán a helyszínén, vagyis Szarvason a bolti helyiségben leendő eszközésére 1884-ik év január hó 31-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitűzetik és ahoz a venni szándékozóknak ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételére az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szarvason 1884-ik évi január hó 6 napján.

Terray László.

kir. bírósági végrehajtó.

HIRDETÉSEK.

Varró-gép raktár!

Van szerencsém a nagy érdemű közönségnek becses figyelmébe ajánlani nagy választéku **varró gépeimet**, melyeket 5 frt havi részletfizetés mellett árusítok s tartósságukért s kitűnő minőségükért 5 évi jótállást vállalok.

Sikerült nekem a varrógépek árait tetemesen leszállítani s dacára ezen tetemes árkedvezménynek, varrógépeim általános elismert kitűnő minősége nem szenved csorbát.

Minden varró-gépemen törvényesen bejegyzett védjegy látható, melynek utánzása szigoruan tiltva van.

Azon reményben, hogy az említettekről a nagy érdemű közönség szives megrendelések által nem sokára meggyőződést szerzend

maradtam

Szarvason 1884. január 6.

teljes tisztelettel

Elefant Pál

Arjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Egy zongora

bármikor bérbevehető.

Feltételek iránt

tudakozódhatni

Rethy Sándornai

Szarvason.

3-3

HIRDETÉS.

Uj politirozott szobabútor jutányos áron megvehető alulírott nál.

Szarvas, jan. 12. 1884.

Grimm Mór.

2-3

HIRDETÉS.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a t. cz. közönséget, miszerint üzletemet (Piacztér volt Korbuly féle házban) korszerűen berendeztem s teljesen felszereltem, és képes vagyok tisztelt vevőim igényeinek minden irányban megfelelni.

Nagy raktárt tartok többféle borvidékekből eredt fehér és vörös asztali-, pecsenye-, csemege és aszú borokból.

Elsőrendű magyar-, valamint valódi francia pezsgők többféle márkák.

Szeszes italok a legközségeseb pálinkától kezdve a legfinomabb bel és külföldi likörökig.

Valódi szerémi szilvórium kisebb s nagyobb mennyiségben. Ugy szinte nagy raktárt eredeti legfinomabb rumból u. m. Ananász-, Jamaika-, Cuba-, Brazíliai és fehér Antillen rum; mind legjutányosb áron.

Különösen ajánlom a t. cz. közönség becses figyelmébe kitűnő érmelléki, magyarádi és ménesi boraimat egy literes pecsételt üvegekben 25—30—35 krajczárként, melyekből depóimban is készletet tartok „Sas” szálloda és Nagy-utcza Korik-féle házban.

Midőn nagyobb mennyiségű vásárlásoknál, még különös kedvezményeket engedek, pontos kiszolgáltatásról biztosítom tisztelt vevőimet s maradtam számos megrendeléseit kérve

tisztelettel

Grimm A. József,

regale-bérlő.

3-3